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PHIẾU HỌC TẬP – TUẦN 25 

NĂM HỌC 2020-2021 
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I. KIẾN THỨC CƠ BẢN 

1. Phương trình một ẩn: 

a) Khái niệm: 

 Phương trình một ẩn x  là phương trình có dạng    A x B x   trong đó  A x  và  B x  

là các biểu thức của biến .x   

b) Các khái niệm khác liên quan 

 Giá trị 0x  được gọi là nghiệm của phương trình    A x B x  nếu đẳng thức 

   0 0A x B x  đúng. 

 Giải phương trình là đi tìm tất cả các nghiệm của phương trình đó. 

 Tập hợp tất cả các nghiệm của một phươn g trình được gọi là tập nghiệm của phương 

trình đó. 

 Hai phương trình được gọi là tương đương nếu chúng có cùng tập nghiệm. 

2. Phương trình bậc nhất một ẩn: 

a) Khái niệm  

Phương trình bậc nhất một ẩn là phương trình có dạng: 

ax b 0   
trong đó a, b là hai số đã cho và a 0 . 

b) Các quy tắc cơ bản 

 Quy tắc chuyển vế: 

Khi chuyển vế một hạng tử từ một vế của phương trình sang vế còn lại, ta phải đổi dấu 

hạng tử đó: 

A(x) B(x) C(x) A(x) C(x) B(x)     . 

 Quy tắc nhân (hoặc chia) với một số khác 0: 

Khi nhân (hoặc chia) hai vế của phương trình với một số khác 0 ta được phương trình 

mới tương đương với phương trình đã cho: 
A(x) B(x) C(x) mA(x) mB(x) mC(x)      

A(x) B(x) C(x)
A(x) B(x) C(x)

m m m
       m 0   

 Cách giải phương trình bậc nhất: 

Ta có: 
ax b 0 ax b      (sử dụng quy tắc chuyển vế) 

      

b
x

a
  

 (sử dụng quy tắc chia cho a 0 ) 

3. Phương trình đưa được về dạng ax + b = 0: 



 

 

 Sử dụng các quy tắc trong bài học trước để đưa phương trình đã cho về dạng ax b 0 

. 

 Chú ý đến các kiến thức liên quan, bao gồm: 

- Các hằng đẳng thức đáng nhớ; 

- Cách giải phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối cơ bản; 

- Các quy tắc về đổi dấu; 

4. Phương trình tích: 

a) Phương trình 
A(x) 0

A(x).B(x) 0
B(x) 0


  


  

b) Mở rộng, phương trình 

A(x) 0

B(x) 0
A(x).B(x) M(x) 0

M(x) 0





 





 

5. Phương trình chứa ẩn ở mẫu: 

a) Lưu ý 

Khi giải phương trình chứa ẩn ở mẫu, ta cần đặc biệt chú ý đến điều kiện xác định 

(ĐKXĐ) là tất cả các mẫu thức phải khác 0. 

b) Cách giải phương trình chứa ẩn ở mẫu 
Bước 1. Tìm ĐKXĐ của phương trình. 

Bước 2. Quy đồng mẫu hai vế của phương trình rồi khử mẫu. 

Bước 3. Giải phương trình vừa nhận được. 

Bước 4. Kiểm tra và kết luận. 

6. Giải bài toán bằng cách lập phương trình: 

Các bước để giải bài toán bằng cách lập phương trình : 

Bước 1. Lập phương trình :  

- Đặt ẩn và điều kiện cho ẩn phù hợp. 

- Biểu diễn các dữ kiệu bài toán chưa biết thông qua ẩn và các đại lượng đã biết . 

- Lập phương trình biểu diễn mối quan hệ giữa các đại lượng . 

Bước 2. Giải phương trình đã lập. 

Bước 3. Kiểm tra điều kiện và đưa ra kết luận của bài toán 

7. Định lý Ta – let: 

a) Đoạn thẳng tỉ lệ 

Hai đoạn thẳng AB   và CD  gọi là tỉ lệ với hai đoạn thẳng A'B'  và C'D'  nếu 
AB A'B'
=

CD C'D'
 

(hoặc 
AB CD

=
A'B' C'D'

 ). 

b) Định lý Ta – lét  

Nếu một đường thẳng song song với một cạnh của tam giác và cắt hai cạnh còn lại thì 

đường thẳng định ra trên hai cạnh đó những đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ. 



 

 

GT 
ABC  : DE BC   

 D AB,E AC 
  

KL 

AD AE

AB AC

AD AE

DB EC

DB EC

AB AC






   

 
Chú ý: Định lý Ta – lét vẫn đúng trong trường hợp đường thẳng song song với một cạnh 

của tam giác và cắt phần kéo dài của hai cạnh còn lại. 

 
 

c) Định lý Ta – lét đảo:  Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và định ra 

trên hai cạnh này những đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ thì đường thẳng đó song song với 

cạnh còn lại của tam giác. 

 

GT 

ABC : D AB,E AC     

và 
AD AE

BD EC
   

 

KL 

 
DE BC  

  
 

d) Hệ quả của định lý Ta – lét: Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và 

song song với cạnh còn lại thì tạo thành một tam giác mới có ba cạnh tương ứng tỉ lệ với 

ba cạnh của tam giác đã cho. 

 

GT 
 

ABC :DE BC

D AB,E AC



 
  

KL 
AD AE DE

AB AC BC
    

 

 
 

ED

CB

A

a ED

CB

A aE D

CB

A

ED

CB

A

ED

CB

A



 

 

 Chú ý: Hệ quả trên vẫn đúng cho trường hợp đường thẳng d song song với một 

cạnh của tam giác và cắt phần kéo dài của hai cạnh còn lại: 
AD AE DE

AB AC BC
  . 

8. Tính chất đường phân giác của tam giác: 

a) Định lý: Trong tam giác, đường phân giác của một góc chia cạnh đối diện thành hai 

đoạn thẳng tỉ lệ với hai cạnh kề hai đoạn ấy. 

GT 
ABC , AD là tia phân giác của 

 BAC D BC  

KL 
DB AB

DC AC
  

 

 

b) Chú ý: Định lý trên vẫn đúng đối với tia phân giác ngoài của tam giác: 
D'B AB

D'C AC
  

(với AB AC ). 

 
9. Khái niệm hai tam giác đồng dạng: 

a) Định nghĩa 

- Hai tam giác gọi là đồng dạng với nhau nếu chúng có ba cặp góc bằng nhau đôi một và 

ba cặp cạnh tương ứng tỉ lệ. 

- Ta có 

A A';B B';C C '

ABC A'B'C ' AB BC CA

A'B' B'C ' C 'A'

   


   
 



∽

  

b) Tính chất 

 Mỗi tam giác đồng dạng với chính tam giác đó (hoặc nói: Hai tam giác bằng nhau thì 

đồng dạng với nhau). 

 Nếu ABC A'B'C' ∽  theo tỉ số k thì A'B'C' ABC ∽  theo tỉ số 

1
.
k   

 Nếu ABC A'B'C' ∽  và A'B'C' A"B"C" ∽  thì ABC A"B"C". ∽  

c) Định lý 

D
CB

A

D C
B

A



 

 

Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của tam giác và song song với cạnh còn lại thì nó tạo 

thành một tam giác mới đồng dạng với tam giác đã cho. 

GT 
 

ABC

DE BC D AB,E AC



 
  

 

KL 
ADE ABC ∽   

 

  

10. Trường hợp đồng dạng thứ nhất: 

Định lý: Nếu ba cạnh của tam giác này tỉ lệ với ba cạnh của tam giác kia thì hai tam giác 

đó đồng dạng. 

 

GT 

ABC, A'B'C '

AB BC CA

A'B' B'C ' C 'A'

 

 
  

KL 
ABC A'B'C' ∽   

 
 

 
11. Trường hợp đồng dạng thứ hai: 

 Định lý: Nếu hai cạnh của tam giác này tỉ lệ với hai cạnh của tam giác kia 

và hai góc tạo bởi các cặp cạnh đó bằng nhau, thì hai tam giác đó đồng dạng. 

 

GT 

ABC, A'B'C '

AB BC
,B B'

A'B' B'C '

 

 
  

KL 
ABC A'B'C' ∽   

 

 

 

 

12. Trường hợp đồng dạng thứ ba: 

 Định lý: Nếu hai góc của tam giác này lần lượt bằng hai góc của tam giác 

kia thì hai tam giác đó đồng dạng. 

 

GT 
ABC, A'B'C '

A A',B B'

 

 
  

KL 

 

ABC A'B'C' ∽   
 

 

 
13. Áp dụng các trường hợp đồng dạng của tam giác vào tam giác vuông 

ED

CB

A

C'B'

A'

CB

A

C'B'

A'

CB

A

C'B'

A'

CB

A



 

 

Hai tam giác vuông đồng dạng với nhau nếu: 

- Tam giác vuông này có một góc nhọn bằng góc nhọn của tam giác vuông kia. 

- Tam giác vuông này có hai cạnh góc vuông tỉ lệ với hai cạnh góc vuông của tam giác 

vuông kia. 

- Nếu cạnh huyền và một cạnh góc vuông của tam giác vuông này tỉ lệ với cạnh huyền 

và cạnh góc vuông của tam giác vuông kia thì hai tam giác vuông đó đồng dạng. 

14. Tỉ số hai đường cao, trung tuyến, phân giác của hai tam giác đồng dạng 

- Tỉ số hai đường cao tương ứng của hai tam giác đồng dạng bằng tỉ số đồng dạng. 

- Tỉ số hai đường trung tuyến tương ứng của hai tam giác đồng dạng bằng tỉ số đồng 

dạng. 

- Tỉ số hai đường phân giác tương ứng của hai tam giác đồng dạng bằng tỉ số đồng dạng. 

15. Tỉ số diện tích của hai tam giác đồng dạng 

Tỉ số diện tích của hai tam giác đồng dạng bằng bình phương tỉ số đồng dạng. 

 

II. BÀI TẬP TỰ LUYỆN 

A. TRẮC NGHIỆM:  

Khoanh tròn vào chữ cái đứng trước câu trả lời đúng hoặc điền vào chỗ “…” 

để được kết quả đúng trong các câu sau: 

Câu 1: Cho các phương trình sau, phương trình bậc nhất một ẩn là: 

A.  0.y+ 2021= 0  B.  x
2 + x - 4 = 0  

C. 
 
3-

5

x
= 0  D.  8x + 6 = 0  

Câu 2: Tập nghiệm của phương trình 
 (3- x)(x - x2 ) = 0 là: 

A. 
 
S = 1;3{ }  B. 

 
S = 0;1;3{ } C. 

 
S = 0;1{ } D. 

 
S = 0;3{ } 

Câu 3: Điều kiện xác định của phương trình 
 

10x + 8

x -1
=

-7x

x + 3
 là: 

A.  x ¹ 1  B.  x ¹ 3  C. x ¹ -3 hoặc  x ¹ 1  D. x ¹ -3 và  x ¹ 1 

Câu 4: Tập nghiệm của phương trình: 
 

x

x -1
-

2x

x2 -1
= 0 là: 

A. S = {0; ±1} B. S = {0} C. S = {1} D. S = {0;1} 

Câu 5: Giá trị x = 4 là nghiệm của phương trình nào sau đây: 

A.  5x - 3= 0   B. 
 

2x - 8

x - 4
-1= 0  



 

 

O

A

C

B

D

P

M

Q

N

C.  2,5x +1= 6  D. 
 

2

3
x -1= x -

7

3
   

Câu 6: Trong các phương trình sau phương trình nào tương đương với phương trình:

 4x -1= 3x + 2  

A.  x + 4 =1- x   B.  5x -5 = 4x - 2  

C.  x
2 - 9 = 0  D.  2x - 7 = x + 6  

Câu 7: Với giá trị nào của m thì phương trình 
 m(x + 3) = 8 có nghiệm  x = 1: 

A.  m = 1  B.  m = 2  C.  m ¹ 3  D.  m = -1  

Câu 8: Số nghiệm của phương trình 
 (x2 - 36)(x2 + 2021) = 0là: 

Câu 9: Điền vào chỗ trống (......) để được đáp án đúng:  

Cho hình vẽ, biết 𝐴̂ = 𝐶̂. Khi đó: 

 a) AOB ∽......   b) 
OA OB .....

..... ..... .....
   

Câu 10: Điền vào chỗ trống (......) để được đáp án đúng: 

Cho hình vẽ, hình thang MNPQ có MN //  PQ và PNM PMQ . Khi đó:  

a) NMP  ∽………. (………) 

b) Biết MN = 3,6cm, PQ = 10cm.                        

Độ là đoạn MP = … (cm)            

 

B. TỰ LUẬN  

 

Bài 1. Giải các phương trình : 

a) 4x + 3(x – 1) = 2x + 7 

 

 

c) (x – 5)(2x – 7) + x2 – 25 = 0 

x 2x 1 5x 3
b)

2 3 6

 
 

 

2

x 1 x 5x 8
d)

x 2 x 2 x 4

 
 

    
 

Bài 2. Cho biểu thức 
2

x 2 5 1
B

x 3 x x 6 2 x


  

   
 

a) Rút gọn B b) Tìm x để 
3

B
2

        c) Tìm x nguyên để B có giá trị nguyên. 

Bài 3. Một phân xưởng may lập kế hoạch may một lô hàng, theo đó mỗi ngày phân 

xưởng phải may xong 30 áo. Nhưng nhờ cải tiến kỹ thuật, phân xưởng đã may được 40 

A. 1 nghiệm B. 2 nghiệm C. 3 nghiệm D. Vô nghiệm 



 

 

áo mỗi ngày. Do đó, phân xưởng không những đã hoàn thành kế hoạch trước thời hạn 8 

ngày mà còn may thêm được 20 áo. Hỏi theo kế hoạch, phân xưởng phải may bao nhiêu 

áo? 

Bài 4. Cho tam giác ABC có AB = 4cm, AC = 6cm, BC = 8cm, phân giác AD 

a) Tính CD            

b) Lấy E thuộc AB sao cho AE = 2,4 cm. Chứng minh ΔBEDđồng dạng với ΔBAC  

c) Qua E kẻ tia Ex vuông góc AD cắt AC tại I. Chứng minh ΔBED  đồng dạng với ΔDIC  

Bài 5. Cho tam giác MNP nhọn, các đường cao NE và PD cắt nhau tại I 

a) Chứng minh 
MD MP

=
ME MN

 

b) Chứng minh tam giác MDE đồng dạng với tam giác MPN 

c) Cho 0MNE 30 , diện tích tam giác MNP bằng 60cm2. Tính diện tích tam giác MDE. 

 

 

 


